
2023 年四川省成都市中考数学模拟试卷

一．选择题（共 8 小题，满分 32 分，每小题 4 分）

1. 下列各数：-3，-1.5，-1，2， 其中比-2 小的数是（    ）

A. -3 B. -1.5 C. -1 D. 2

2. 国家发展改革委员会印发 《海水淡化利用发展行动计划（2021—2025 年）》中提出，到 2025 年全国海水淡化

总规模达到每日 290 万吨以上，新增海水淡化规模每日 125 万吨以上，那么数据 290 万用科学记数法可表示为

（    ）

A. 52.9 10 B. 62.9 10 C. 70.29 10 D. 72.9 10

3. 图中阴影部分是一块绿地，根据图中所给的数据，则阴影部分的面积为（　　）（长度单位：m）

A. 2 210 ma B. 2 212 ma C. 2 222 ma D. 2 232 ma

4. 一组数据按从小到大排列为 3，4，7，x，15，17，若这组数据的中位数为 9，则 x 是（　　）

A. 9 B. 10 C. 11 D. 12

5. 如图，平行四边形 ABCD 中，E 是 AB 上一点，DE、CE 分别是∠ADC、∠BCD 的平分线，若 AD=5，DE=6，

则平行四边形的面积为（    ）

A. 96 B. 48 C. 60 D. 30

6. 已知小明的笔记本密码锁有三个转轮，每个转轮由“0，1，2”三个数字组成，小明将密码设置为“102”，小华

在不知道密码的情况下，一次可以破解密码的概率为（　　）

A. 
1
27

B. 
1

18
C. 

1
9

D. 
1
3

7. 我国元朝数学家朱世杰所著的《算学启蒙》中记载了一道问题，大意是：跑得快的马每天走 240 里，跑得慢的

马每天走 150 里．慢马先走 12 天，快马几天可以追上慢马？如果设快马 x 天可以追上慢马，那么根据题意可列方

程为（    ）

A.  240 150 12x x  B. 240 150 12x x 

C.  240 12 150x x  D.  240 150 12x x 

的



8. 如图，二次函数 2 ( 0)y ax bx c a    图象与 x 轴交于 ( 1,0)A  ，对称轴为直线 1x  ，与 y 轴的交点 B 在 (0,2)

和 (0,3)之间（不包括这两个点），下列结论：①当 1 3x   时， 0y  ；②
21
3

a    ；③当 1m  时，

( )a b m am b   ；④ 24 8ac b a  ；其中正确的结论是（　　）

A. ①③ B. ①②③ C. ①②④ D. ①④

二．填空题（共 5 小题，满分 20 分，每小题 4 分）

9. 因式分解： 2( 1) 2 2m m    ______．

10. 已知点 1 1 2 2( , ), ( , )P x y Q x y 是反比例函数
2y
x

 图像上的两点，其中 1 2 0x x  ，则 1 2y y  _________．

11. 如图，△ABC≌△DEF，点 B、F、C、E 在同一条直线上，AC、DF 交于点 M，∠ACB＝43°，则∠AMF 的度数

是_____°．

12. 点 (2,7)P 与点 ( 2,7)Q  关于________对称．

13. 如图，以点 A 为圆心，适当长为半径画弧分别交 AB ， AC 于点 M，N，再分别以点 M，N 为圆心，大于
1
2

MN

的长为半径画弧，两弧交于点 P，连接 AP 并延长交 BC 于点 D．若 8AB  ， 10AC  ， 4BD  ，则CD  _____．

三．解答题（共 5 小题，满分 48 分）



14  （1）计算：
04 (1 ) 2cos45 1 2      ．     

 （2）解不等式组：

5 2 3( 1)
1 31 7
2 2

x x

x x

  



  

15. 为了解疫情期间学生网络学习的学习效果，高远中学随机抽取了部分学生进行调查．要求每位学生从“优

秀”，“良好”，“一般”，“不合格”四个等次中，选择一项作为自我评价网络学习的效果．现将调查结果绘制成

如图两幅不完整的统计图，请结合图中所给的信息解答下列问题：

（1）这次活动共抽查学生多少名？

（2）请通过计算补全条形统计图；

（3）若高远中学共有 1600 名学生，估计该中学“优秀”等次 学生有多少名？

16. 某课外活动小组测量学校旗杆的高度，当太阳光线与地面成35角时，测得旗杆 AB 在地面上的投影 BC 的长

为 20 米（如图），求旗杆 AB 的高度．（ sin35 0.6 cos35 0.8 tan35 0.7     ， ， ）

17. 如图已知⊙O 经过 A、B 两点，AB＝6，C 是 ¶AB 的中点，联结 OC 交弦 AB 于点 D，CD＝1．

（1）求圆⊙O 的半径；

（2）过点 B、点 O 分别作 AO、AB 的平行线，交于点 G，E 是⊙O 上一点，联结 EG 交⊙O 于点 F，当 EF＝AB，

求 sin∠OGE 的值．

.

的



18. 如图，每个小正方形的顶点称为格点，每个小正方形的边长均为 1，平面直角坐标系中，有 A，B，C，D，

E，O 六个格点．

（1）若一个反比例函数的图象恰好经过 A，B 两点，求这个反比例函数的解析式；

（2）请 图 1，图 2 中，在六个格点中任选四个，各画一个平行四边形（两个平行四边形不全等）；

（3）求出你所画出的平行四边形的面积．

四．填空题（共 5 小题，满分 20 分，每小题 4 分）

19. 已知整数 a 满足1 3a< £ ，则分式 2
21

4
a

a a
     

的值为________．

20. 如图是某几何体的三视图，该几何体是_____．

21. 如图， AB 是 Oe 的直径， E 为弦CD 中点，过点C 作CF AB 于点 F ，交 Oe 于点G ，若 30CFE  ，

则 :AB CD  _____．

在



  

22. 如图，在 Rt ABC△ ， 90BÐ = ° ，D 为 AB 边上的一点，将 BCD△ 沿 CD 翻折，得到 B CD△ ．连接

AB AB BC ， ∥ ，若 8 ta 1
2

nAB DCB  ， ，则 B到 AC 边上的距离为____．

23. 一个两位正整数 n ，如果 n 满足各数位上的数字互不相同且均不为 0，那么称 n 为“异能数”，将 n 的两个数位

上的数字对调得到一个新数 n ，把 n 放在 n 的后面组成第一个四位数，把 n 放在 n 的后面组成第二个四位数，我们

把第一个四位数减去第二个四位数后再除以 11 所得的商记为 ( )F n ，例如： 34n  时， 43n  ，

3443 4334(34) 81
11

F 
   ， 则 (57)F  _____ ； 若 s 、 t 为 “ 异 能 数 ”， 其 中 10s a b  ，

10 (1 9t x y b a     ，1 x 、 5y  ，且 a，b ， x ， y 为整数）

规定： ( , ) s tK s t
t


 ，若 ( )F s 能被 7 整除，且 ( ) ( ) 81 162F s F t y   ，求 ( , )K s t 的最大值为_____．

五．解答题（共 3 小题，满分 30 分）

24. 2020 年两会，总理点赞地摊经济，一夜之间，“地摊”成了当下的潮流，即将大学毕业的小明也准备“摆摊”

磨练一下，进货时发现：8件A 商品和4件 B 商品进货需要 72元；4件A 商品和3件 B 商品进货需要38元．

（1）则A 、 B 每件商品的进价各是    ；

（2）两种商品共进货300件，设 B 商品购进 x 件  80 200x  ，A 商品 总售价为 1z 元， B 商品的总售价为 2z

元，总售价 1z （元）与销量件数之间是一次函数关系，如表，总售价 2z （元）与销量 x （件）之间的函数关系如

图．

件数（商品

A ）
0 1 2 20 30 …

1z （元） 0 10 20 200 300 …

的



①直接写出 1z 、 2z 与 x 之间的函数关系式     ；

②设销售A 、 B 两种商品所获总利润为 y 元，求 y 与 x 之间的函数关系式；

（3）若将小明所进的300件A 、 B 商品全部售完，预计共获利  350 400a a  元，当 B 商品的销售最大时，他

计划每件A 、 B 商品分别捐给学校助学基合 4m 元和m 元，捐款数恰好等于总成本的10% ，求m 的值．

25. 如图，已知抛物线
21 3

8 4
y x x m

m
   交 y 轴于点 E ，交 x 轴于点A 和 B ，点 P 是 x 轴上一动点，且

  ,0 0P t t  ，点 K 在 x 轴上（ K 在 P 的右边）， PK m （ 0m  ，且m 是常数），以 PK 为边在第一象限内

作矩形 PKMN ， 3MK PK ，连接 PE ， PM 和 EM ．

（1）求抛物线
21 3

8 4
y x x m

m
   与 x 轴的交点A 和 B 坐标（用含m 的式子表示）；

（2）若点 K 在抛物线
21 3

8 4
y x x m

m
   上，试判断 PEM△ 的形状；

（3）若 PEM△ 为钝角三角形，在满足 t x t m   下，求函数 y 的最小值．

26. 小明在学习过程中，对教材的一个习题做如下探究：

【习题回顾】：如图，在等边三角形 ABC 的 AC BC、 边上各取一点 P，Q 使 AP CQ ，AQ，BP 相交于点 O，

求 BOQ 的度数．请你解答该习题．

【拓展延伸】：



（1）如图 1，在等腰 Rt ABC△ 的 AC BC， 边上各取一点 P，Q，使 AP CQ ， BP 平分 ABC ， 2AQ  ，

90BAC  ，求 BP 的长．小明的思路：过点 A 作 AG BCP 交 BP 延长线于点 G，证明△ ≌△AQC GPA，…

（2）如图 2，在 Rt ABC△ 的 AC BC， 边上各取一点 P、Q，使 2CQ AP ， BP 平分 ABC ，
1
2

AB
AC

 ，

90BAC  ，求 AQ BP， 的数量关系，请你解答小明提出的问题．



2023 年四川省成都市中考数学模拟试卷

一．选择题（共 8 小题，满分 32 分，每小题 4 分）

1. 下列各数：-3，-1.5，-1，2， 其中比-2 小的数是（    ）

A  -3 B. -1.5 C. -1 D. 2

【答案】A

【分析】根据有理数大小比较方法判断即可．

【详解】解：∵|﹣3|＝3，|﹣2|＝2，|﹣1.5|＝1.5，|﹣1|＝﹣1，而 3＞2＞1.5＞1，

∴﹣3＜﹣2＜﹣1.5＜﹣1＜2，

∴其中比﹣2 小的数是﹣3．

故选：A．

【点睛】本题考查了有理数大小比较的方法．注意两个负数比较大小，绝对值大的反而小．

2. 国家发展改革委员会印发的《海水淡化利用发展行动计划（2021—2025 年）》中提出，到 2025 年全国海水淡化

总规模达到每日 290 万吨以上，新增海水淡化规模每日 125 万吨以上，那么数据 290 万用科学记数法可表示为

（    ）

A. 52.9 10 B. 62.9 10 C. 70.29 10 D. 72.9 10

【答案】B

【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为 10 na  ，其中1 1| 0|a ＜ ， n 为整数，据此判断即可．

详解】290 万 62900000 2.9 10   ．

故选 B．

【点睛】本题考查了科学记数法，科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 1| 0|a ＜ ， n 为整数．确定 n

的值时，要看把原来的数，变成 a时，小数点移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值

10 时， n 是正数；当原数的绝对值 1＜ 时， n 是负数，确定 a与 n 的值是解题的关键．

3. 图中阴影部分是一块绿地，根据图中所给的数据，则阴影部分的面积为（　　）（长度单位：m）

A. 2 210 ma B. 2 212 ma C. 2 222 ma D. 2 232 ma

【答案】C

【分析】本题考查整式乘法的应用，将阴影部分分割成几个长方形，根据长方形面积公式求解即可．

.

【



【详解】解：阴影部分的面积    1.5 2 2 2 2.5 2S a a a a a a a a a a         

2 212 10a a 

 2 222 ma ，

故选：C．

4. 一组数据按从小到大排列为 3，4，7，x，15，17，若这组数据的中位数为 9，则 x 是（　　）

A. 9 B. 10 C. 11 D. 12

【答案】C

【分析】根据中位数为 9 和数据的个数，可求出 x 的值．

【详解】解：由题意得，（7+x）÷2＝9，

解得：x＝11，

故选：C．

【点睛】本题考查中位数的应用，熟练掌握中位数的意义和求法是解题关键 ．

5. 如图，平行四边形 ABCD 中，E 是 AB 上一点，DE、CE 分别是∠ADC、∠BCD 的平分线，若 AD=5，DE=6，

则平行四边形的面积为（    ）

A. 96 B. 48 C. 60 D. 30

【答案】B

【详解】试卷解析：过点 D 作 DF⊥AB 于点 F，

∵DE、CE 分别是∠ADC、∠BCD 的平分线，

∴∠ADE=∠CDE，∠DCE=∠BCE，

∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AB∥DC，AD=BC=5，

∠CDE=∠DEA，∠DCE=∠CEB，

∴∠ADE=∠AED，∠CBE=∠BEC，

∴DA=AE=5，BC=BE=5，

∴AB=10，



则 DF2=DE2-EF2=AD2-AF2，

故 62-FE2=52-（5-EF）2，

解得：EF=3.6，

则 DE= 2 2DF EF =4.8，

故平行四边形 ABCD 的面积是：4.8×10=48．

故选 B．

6. 已知小明的笔记本密码锁有三个转轮，每个转轮由“0，1，2”三个数字组成，小明将密码设置为“102”，小华

在不知道密码的情况下，一次可以破解密码的概率为（　　）

A. 
1
27

B. 
1

18
C. 

1
9

D. 
1
3

【答案】A

【分析】此题考查概率的求法：如果一个事件有 n 种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A 出现m 种可能，

那么事件A 的概率 P （A）
m
n

 ．小明的笔记本密码锁有三个转轮，每个转轮由“0，1，2”三个数字组成，故选

对第一个数字的概率是
1
3
，选对第二个数字的概率是

1
9
，进而求解即可．

【详解】解：∵密码锁的密码有三个数字组成，每个数字都是由 0，1，2 这三个数字中的一个，

∴一次能将锁打开的概率是
1 1 1 1
3 3 3 27

   ；

故选：A

7. 我国元朝数学家朱世杰所著的《算学启蒙》中记载了一道问题，大意是：跑得快的马每天走 240 里，跑得慢的

马每天走 150 里．慢马先走 12 天，快马几天可以追上慢马？如果设快马 x 天可以追上慢马，那么根据题意可列方

程为（    ）

A.  240 150 12x x  B. 240 150 12x x 

C.  240 12 150x x  D.  240 150 12x x 

【答案】A

【分析】快马花 x 天追上慢马，此时快马走的路程为 240x 里，由于慢马先走 12 天，所以慢马总共走的路程为

150( 12)x  里．当快马追上慢马时，就是说它们所走的路程相等，即可列出方程．

【详解】快马花 x 天追上慢马，此时快马走的路程为 240x 里，慢马走的路程为150( 12)x  里，

由题意得： 240 150( 12)x x  ．

故答案为：A．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，理解题意是解题关键．



8. 如图，二次函数 2 ( 0)y ax bx c a    图象与 x 轴交于 ( 1,0)A  ，对称轴为直线 1x  ，与 y 轴的交点 B 在 (0,2)

和 (0,3)之间（不包括这两个点），下列结论：①当 1 3x   时， 0y  ；②
21
3

a    ；③当 1m  时，

( )a b m am b   ；④ 24 8ac b a  ；其中正确的结论是（　　）

A. ①③ B. ①②③ C. ①②④ D. ①④

【答案】B

【分析】①先由抛物线的对称性求得抛物线与 x 轴令一个交点的坐标为 (3,0)，从而可知当当 1 3x   时，

0y  ；②设抛物线的解析式为 ( 1)( 3)y a x x   ，则 2 2 3y ax ax a   ，令 0x  得： 3y a  ．由抛物线与 y

轴的交点 B 在 (0,2) 和 (0,3)之间（不包括这两个点），可知 2 3 3a   ；③由二次函数的最大值是 y a b c   ，

从而可知 2 ( 1)a b c am bm c m      ；④由
24 2

4
ac b

a


 ， 0a  ，从而求得 24 8ac b a  ．

【详解】解：①由抛物线的对称性可求得抛物线与 x 轴令一个交点的坐标为 (3,0)，当 1 3x   时， 0y  ，故①

正确；

②设抛物线 解析式为 ( 1)( 3)y a x x   ，则 2 2 3y ax ax a   ，令 0x  得 3y a  ，

Q 抛物线与 y 轴的交点 B 在 (0,2) 和 (0,3)之间（不包括这两个点），

2 3 3a    ，解得
21
3

a    ，故②正确；

③Q 当 1x  时，函数有最大值，即 2 ( 1)a b c am bm c m      ，

( )a b m am b    ，故③正确；

④Q
24 2

4
ac b

a


 ， 0a  ，

24 8ac b a   ，故④错误，

综上所述，①②③正确，

故选：B．

【点睛】本题考查了二次函数与系数的关系：对于二次函数 2 ( 0)   y ax bx c a ，二次项系数 a决定抛物线的

开口方向和大小：当 0a  时，抛物线向上开口；当 a<0时，抛物线向下开口；一次项系数b 和二次项系数 a

的



共同决定对称轴的位置：当 a与b 同号时（即 0)ab  ，对称轴在 y 轴左；当 a与b 异号时（即 0)ab  ，对称轴在 y

轴右；常数项 c决定抛物线与 y 轴交点：抛物线与 y 轴交于 (0, )c ；抛物线与 x 轴交点个数由 决定：

2 4 0b ac    时，抛物线与 x 轴有 2 个交点； 2 4 0b ac    时，抛物线与 x 轴有 1 个交点； 2 4 <0b ac  

时，抛物线与 x 轴没有交点．

二．填空题（共 5 小题，满分 20 分，每小题 4 分）

9. 因式分解： 2( 1) 2 2m m    ______．

【答案】   1 1m m 

【分析】利用提公因式法分解因式即可．

【详解】解： 2( 1) 2 2m m- + -

( )2( 1) 2 1m m= - + -

( )( )1 1m m= - + ，

故答案为：   1 1m m  ．

【点睛】此题考查了因式分解，正确掌握因式分解的方法并根据每个多项式的特点选择恰当的分解方法是解题的

关键．

10. 已知点 1 1 2 2( , ), ( , )P x y Q x y 是反比例函数
2y
x

 图像上的两点，其中 1 2 0x x  ，则 1 2y y  _________．

【答案】0

【分析】根据反比例函数图象上点的坐标特征，把两个点的坐标分别代入解析式得出： 1
1

2y
x

 ， 2
2

2y
x

 ，然后

利用
 1 2

1 2
1 2 1 2

2 +2 2 x x
y y

x x x x
    即可求解．

【详解】∵点 1 1 2 2( , ), ( , )P x y Q x y 是反比例函数
2y
x

 图像上的两点，

∴ 1
1

2y
x

 ， 2
2

2y
x



∵ 1 2+ =0x x

∴
 1 2

1 2
1 2 1 2

2 +2 2 =0
x x

y y
x x x x

   

故答案为：0

【点睛】本题考查反比例函数图象上点的坐标特征，解题的关键是掌握反比例函数图象上点的满足反比例函数解

析式．



11. 如图，△ABC≌△DEF，点 B、F、C、E 在同一条直线上，AC、DF 交于点 M，∠ACB＝43°，则∠AMF 的度数

是_____°．

【答案】86

【分析】根据全等三角形的性质可得∠DFE＝∠ACB＝43°，再由三角形外角的性质即可求出∠AMF 的度数．

【详解】解：∵△ABC≌△DEF，∠ACB＝43°，

∴∠DFE＝∠ACB＝43°，

∵∠AMF＝∠DFE＋∠ACB，

∴∠AMF＝86°．

故答案为：86．

【点睛】此题考查了全等三角形的性质及三角形外角的性质，掌握全等三角形的性质是解答此题的关键．

12. 点 (2,7)P 与点 ( 2,7)Q  关于________对称．

【答案】 y 轴

【分析】根据两个点的纵坐标相等，横坐标互为相反数确定两点关于 y 轴对称．

【详解】点 (2,7)P 与点 ( 2,7)Q  关于 y 轴对称，

故答案为：y 轴．

【点睛】此题考查关于坐标轴对称的点的坐标特点：关于 x 轴对称的点的横坐标相等，纵坐标互为相反数；关于

y 轴对称的点的横坐标互为相反数，纵坐标相等，熟记特点是解题的关键．

13. 如图，以点 A 为圆心，适当长为半径画弧分别交 AB ， AC 于点 M，N，再分别以点 M，N 为圆心，大于
1
2

MN

的长为半径画弧，两弧交于点 P，连接 AP 并延长交 BC 于点 D．若 8AB  ， 10AC  ， 4BD  ，则CD  _____．

【答案】5



【分析】本题主要考查相似三角形的性质与判定、平行线的性质及等腰三角形的判定，熟练掌握相似三角形的性质

与判定是解题的关键；过 C 作 CE AB∥ 交 AD 的延长线于 E ，由题意可得 10AC CE  ，然后可证

CDE BDA∽△ △ ，进而问题可求解

【详解】过 C 作CE AB∥ 交 AD 的延长线于 E，

则 BAD E   ，

由作图知， AD 平分 BAC ，

∴ CAD BAD   ，

∴ CAD E   ，

∴ 10AC CE  ，

∵CE AB∥ ，

∴ CDE BDA∽△ △ ，

∴
CE CD
AB BD

 ，

∴
10
8 4

CD
 ，

∴ 5CD  ．

故答案为：5．

三．解答题（共 5 小题，满分 48 分）

14. （1）计算：
04 (1 ) 2cos45 1 2      ．     

 （2）解不等式组：

5 2 3( 1)
1 31 7
2 2

x x

x x

  



  

【答案】（1）2；（2）
5 4
2

x 

【分析】（1）原式第一项利用二次根式的化简，第二项利用零指数幂的意义化简，第三项利用特殊角的三角函数

值计算，最后一项利用绝对值的代数意义化简，计算即可得到结果；

（2）分别求出不等式组中两不等式的解集，找出解集的公共部分即可．

【详解】解：（1）原式＝2+1- 2 2 1   

＝2；
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